

处方：紫草 90g 白芷 60g 金银花 60g 大黄 60g 氯霉素(或氟哌酸) 5g，分别制为油相和水相，乳化为水包油型乳剂 1000g。用法：本品适用于Ⅰ°烧伤创面。清创时引流水疱、剪除腐皮，保留紧贴于创面的烧伤表皮，以紫霜涂敷创面，厚约 5~8 mm，四肢包扎，躯干以敷料覆盖，每 2~3 天换药 1 次。至创面表皮化、药层干燥与患部联结较紧密时，停止换药。对中度以上烧伤除创面用药外，给予抗感染及全身支持治疗。

结果

疗效判断标准：(1)浅Ⅰ°烧伤创面完全愈合，不遗留疤痕。(2)深Ⅰ°烧伤创面完全愈合，遗留部分疤痕，不影响功能。结果：本组浅Ⅰ°创面 67 例，深Ⅰ°创面 53 例，均痊愈出院。平均愈合时间，浅Ⅰ° 12.8 天(5~21 天)，深Ⅰ° 23.5 天(12~36 天)。

讨论 紫霜为水包油型乳剂，结合了洗剂与软膏剂的特性。早期应用于烧伤创面，既可以形成一层油膜，阻止部分水分蒸发，保持患部一定湿度，防止创面细胞脱水，减少瘀滞区的进行性坏死，减轻损伤程度，又可以避免因涂用油膏剂后所造成的局部浸渍、创面感染。

紫霜所含中药成分具有清热解毒、祛瘀活血、生肌止痛的功效，可以抗感染及促进创面修复。所含抗生素能增强制剂抗菌作用，可以有效地预防或控制创面感染。我们曾以紫霜水相部分对临床所得金黄色葡萄球菌、链球菌、大肠杆菌、沙雷氏菌、变形杆菌共 20 株进行药敏试验，除金黄色葡萄球菌、沙雷氏菌各 1 株不敏感外，余菌株分别对原液至 1:10 浓度不同程度敏感。应用紫霜后，创面不形成干痂，利于分泌物引流，便于观察和及时处理创面。换药方便，对创面刺激小，减轻了创面的再损伤，创面愈合快，疤痕少。本组深Ⅰ°创面 15 例无明显疤痕，33 例疤痕平整，5 例疤痕较明显。

中成药诱发急性胃粘膜损害 35 例

山东滕州市中心人民医院(山东 277500)

邵展 马凯 高志

现将我院 4 年来经内窥镜确诊，因服中成药而诱发的 35 例急性胃粘膜损害(AGML)报道如下。

临床资料

35 例中男 21 例，女 14 例，年龄为 17~62 岁。诊断依据是：(1)既往无慢性胃病史。(2)病前服过某种中成药。(3)经内窥镜检查有 AGML 表现，而无其

他能引起出血的胃部疾病。(4)出血量不大，预后良好。35 例中除 2 例因腰腿痛服小活络丹外，余均服“感冒”药，其中感冒通 12 例，六神丸和速效感冒胶囊各 6 例，牛黄解毒片 5 例，元胡止痛片 4 例，感冒冲剂和黄连上清丸各 1 例。服药持续时间：1~2 天 28 例，3~4 天 6 例，服小活络丹 10 天 1 例。剂量按常规服用，未发现超量者，有 1 例仅服感冒通 4 丸即出现黑便 1 周。从服药到患者出现消化道症状大多数在 24h 之内。患者均有上腹疼痛不适，腹胀，干呕，纳差，有呕血者 3 例，黑便者 10 例，有 10 例出血量在 100~200ml 之内，另 3 例稍多，但临床均无失血性休克表现，出血的 13 例均于 24h 内行胃镜检查，其余 22 例均于出现症状后 2~5 天才接受内窥镜检查，内窥镜所见胃粘膜均有不同程度的充血，水肿，点片状出血及糜烂面，以胃体大弯侧及胃底受损为重，很少损及胃窦部小弯侧。13 例呕血和黑便者住院给予口服去甲肾上腺素冰盐水和胃粘膜保护剂，静脉滴注甲氯咪胍治疗；其余病例均经门诊治疗复查痊愈。

体会

本类药多数主要成份为牛黄、银花、乳香和没药，前者为“苦寒败胃”，后者易“络损动血”。牛黄主要作用于火热实证，而伤风感冒者宜发汗解肌，疏风达表，故脾胃虚寒者及风寒和风湿两型感冒不当用。牛黄主要成份为胆酸、脱氧胆酸、胆固醇和胆红素。胆酸与胃粘膜接触后可增加酸性水解酶的活力，破坏溶酶体膜，损害胃粘膜屏障；牛黄胆酸还可使线粒体内氧化磷酸化过程脱偶联，并能抑制 ATP 酶活性，因而使上皮细胞 H⁺-K⁺交换发生障碍，破坏屏障，使 H⁺ 反渗作用形成。解热止痛片可能与酒精致病的机理相似。药物在胃中首先接触胃底、胃体大弯侧，其药物颗粒易嵌顿在皱襞的小沟内，致胆酸发生局部损害。服药量多少和时间长短，与是否诱发 AGML 无明显关系。与年龄、性别亦无明显关系。

聚肌胞与黄芪治疗婴儿病毒性肠炎

河北承德市医院(河北 067000)

沈南平 宋显刚

我科于 1990 年 11~12 月，共观察 76 例病毒性肠炎住院患儿，其中 40 例采用干扰素诱导剂聚肌胞与中药黄芪进行治疗，与同期 36 例对照比较，取得较满意的疗效，现报告如下。

资料与方法

诊断依据：参照卫生部制订的“小儿腹泻疾病诊

断名称标准和口服补液盐治疗试行方案”中的诊断标准(中华儿科杂志 1982; 20(3):181)诊断, 将76例患儿随机分成2组。治疗组40例, 男26例, 女14例, 平均年龄11.28个月。用药除用多酶片0.3g, 每日3次口服, 聚酸蛋白0.15~0.3g, 每日3次口服, 补液纠正脱水外, 给聚肌胞1.5~2ml, 隔日肌肉注射1次, 连用2~3次; 黄芪3g水煎服, 每日2~3次。对照组36例, 男25例, 女11例, 平均年龄10.11个月, 除不用聚肌胞、黄芪外, 其他治疗方法与治疗组一致。两组均未用抗生素。

结 果

止泻标准: 每日大便2次以下, 粪便成形。在3日内达到止泻标准的, 治疗组29例(72.5%), 对照组13例(36.1), $\chi^2=10.46$, $P<0.01$ 。平均止泻天数, 治疗组 2.8 ± 1.54 天($\bar{x}\pm s$, 下同), 对照组 3.78 ± 1.24 天, $t=3.06$, $P<0.01$ 。退热天数治疗组29例中为 1.2 ± 0.76 天, 对照组26例中为 2 ± 0.94 天, $t=3.48$, $P<0.01$ 。总病程天数, 治疗组 5.38 ± 1.75 天, 对照组 7.28 ± 1.63 天, $t=4.87$, $P<0.01$ 。以上4项两组对比经统计学处理均有显著差异。

讨 论

聚肌胞为当前A级干扰素诱导剂(称内源性干扰素)。注射后2~12h就能使人体血中出现大量干扰素。抗病毒谱广, 制备容易, 作用时间较长。黄芪具有升阳益胃, 固肺止汗, 补气健脾等作用。黄芪多糖能促进抗体合成, 对体液免疫功能有促进作用。服用黄芪后血中cAMP、IgM、IgE均有显著增加。临床与聚肌胞合用能加强其作用。本文治疗组在止泻、退热时间和总病程与对照组36例比较有非常显著性差异, 疗效明显高于对照组, 适合在基层医疗单位使用。

手针治疗急性腰扭伤100例

河南省漯河市公费医疗医院(河南 462000)

王进福 何德山 郑松振

近几年来, 我们在门诊采用手针治疗急性腰扭伤

100例, 疗效满意。现报告如下。

临床资料

一般资料: 本组100例中, 男68例, 女32例。年龄20岁以下7例, 20~50岁68例, 51岁以上25例。病程最长4d, 最短1h。100例中急性腰肌扭伤57例, 急性韧带扭伤32例, 急性腰部关节扭伤11例。诊断标准: (1)多有外伤史。(2)腰骶部肌肉痉挛, 有剧烈疼痛, 活动困难, 甚至不能下床, 有明显局部压痛。(3)X线摄片排除腰椎骨折。(4)压痛区用1%普鲁卡因局部封闭后症状明显减轻或消失。

治疗方法

针刺部位: 针刺部位为腰痛穴。此穴位于手背腕横纹前2cm, 第2、4伸肌腱旁。左侧腰痛者取右手穴, 右侧腰痛者取左手穴。针刺方法: 局部消毒后用两根2寸毫针分别在选定的穴位上以30~40度斜刺入伸肌腱下, 两针相夹呈钝角, 双手同时捻转两针, 嘱患者作前屈、后伸、侧弯、旋转等各方位的腰部运动, 重点活动能引起腰痛的方向和部位。其速度由慢到快, 幅度由小到大, 程度由轻到重, 以患者能忍受为度。留针20min, 其间不断加强刺激, 腰痛消失后退针。好转未愈者第2天按上述方法再行针1次。全部病例未使用任何药物及其他方法治疗。

结 果

疗效标准: (1)治愈: 自觉疼痛消失, 肢体直立活动自如, 检查局部无压痛, 直腿抬高试验阴性。(2)好转: 自觉疼痛明显减轻, 肢体直立活动时尚有轻微牵胀感觉。检查局部稍有压痛, 经休息后不适感均消失。效果: 本组100例全部治愈, 其中1次治愈93例占93%; 1次好转、2次治愈7例占7%。除穴位有局部胀痛外无其他不适反应。

体 会

此方法是根据中医理论, 手是手三阳和手三阴经相互转输之处, 针刺可以通过经络的作用, 使伤后的腰韧带、肌肉组织高度痉挛得到解除而止痛。给予手一定刺激可以调整大脑皮层的兴奋和抑制状态, 从而恢复机体的平衡, 达到治愈的目的。

· 书 讯 ·

欢迎订阅《百病中西医结合高效疗法》

该书系从10余年来30余种近4000册医学期刊中, 经过比较筛选出最新、高效疗法而成。全书以病为纲, 以病统方, 共分16章, 涉及210种疾病, 600余种疗法, 倾重于临床实际操作和应用, 具有较强的代表性和实用价值, 适用面广, 是提高临床疗效的理想参考书。全书共约43万字, 平装压膜, 每册11.00元(含邮挂费)。